



Утверждаю:
Директор ГКОСУВУ «ОШЗТ»
А.А. Ромашкин
« 10.10.2023 » г.

**Анализ работы школьной библиотеки
ГКОСУВУ «Октябрьская школа закрытого типа»
за 2022 - 2023 учебный год**

Библиотекарь Чулкова Г.В.

**Анализ работы школьной библиотеки
ГКОСУВУ «Октябрьская школа закрытого типа»**

Краткая справка о библиотеке

Библиотека находится на первом этаже школы. Занимает два отдельных изолированных помещения: абонемент (63,5 кв. м) и книгохранилище учебной литературы (16,5 кв. м).

Библиотека оборудована: стеллажи для книг и газет (24 шт.); персональный компьютер для работы библиотекаря (1 шт.). Имеется выход в Интернет.

В библиотеке организованы места для работы пользователей библиотеки (4 посадочных) места, 16 мест для проведения массовых мероприятий, рабочее место библиотекаря.

Освещение не соответствует санитарно – гигиеническим требованиям.

Школьная библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы, опираясь на разделы общешкольного плана. Библиотекарь работает 0,5 ставки (совместитель), график составлен согласно режиму учреждения.

Основными направлениями работы библиотеки в 2022 - 2023 учебном году были:

1. Обеспечение участникам образовательного процесса – обучающимся, педагогическим работникам – доступа к информации, знаниям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов общеобразовательного учреждения на различных носителях: бумажном (книжный фонд, фонд периодических изданий); цифровом (СД – диски) и иных носителях.
2. Воспитание культурного и гражданского самосознания, помощь в социализации обучающегося, развитие его творческого потенциала.
3. Формирование у читателей навыков независимого библиотечного пользователя: обучение поиску, отбору и критической оценке информации в соответствии с требованиями ФГОС.
4. Пополнение сохранение фондов в библиотеки учебно – методическими пособиями, отвечающим требованиям реализации ФГОС НОО.

I. Состояние книжного фонда

Общий фонд –16751экз.

- художественная литература – 15021 экз.
- методическая литература – 670 экз.
- научно – методическая литература – 4032 экз.
- учебная литература – 1413 экз.
- брошюр журнал – 739 экз.

Фонд художественной литературы находится в открытом доступе читателей. Библиотека укомплектована научно – популярной, справочной, отраслевой, художественной литературой, периодическими изданиями. 10 экземпляров поступило от Общероссийской общественно-государственной организацией «Фонд защиты детей».

Расстановка фонда осуществлена по возрастным группам в соответствии с таблицами ББК для школьных библиотек. Ценная литература, а также книги, имеющиеся в единственном экземпляре, расставлены на отдельном стеллаже для пользования в читальном зале.

Фонд учебников расположен в отдельном помещении. Расстановка произведена по классам. Учебный фонд школьной библиотеки новыми учебниками в этом учебном году не пополнялся.

В целях сохранности учебной литературы проведен 24 января 2023 года рейд проверки школьного учебника «Береги школьный учебник».

Цель: привитие учащимся любви к книге, бережного отношения к учебной литературе.

Условия рейда:

1. Учебник - подписан шариковой ручкой.
2. Поврежденный учебник – отремонтирован.
3. Инвентарный номер учебника должен соответствовать номеру в читательском формуляре.
4. За имеющиеся недостатки по хранению школьных учебников ответственность несут учащиеся.

Воспитатели 7класса Толкачева Е.И., Багирян С.А, Пономарева Г.Н.

Количество учащихся: 7 класс - 2

Результаты рейда в этих классах показали следующее: на момент проверки не все учебники в наличии: у Суховеркова С. Отсутствует учебник №1117 Литература 1ч., у Гетманенко С. № 1334 Музыка.

Рекомендовано: воспитателю Пономаревой Г.Н. осуществлять контроль за сохранностью учебной литературы, согласно приказа «О выдачи и приемке учебной литературы в школе».

Количество учащихся: 8 класс-5, 9 класс – 3

При проверке учебников учащихся 8,9 класса выявлено: отсутствовал учебник у Чихерева В. №1384 «ОБЖ». Тарадину Р. Подклеить учебник №1130 «Литература».

Вывод проверки: всех учащихся добросовестное отношение к учебной литературе.

Рекомендовано: продолжать бережно относиться к школьному учебнику.

На 2022-2023 учебный год продолжить работу по сохранности учебной литературы.

В конце учебного года прошла сдача учебников по классам. Учебники сданы все, отремонтированы. Ведется отчетная документация по работе с учебной литературой.

II. Содержание и организация работы с читателями

Знакомство со школьной библиотекой, книжным фондом, читальным залом происходит на библиотечных часах. Постоянно ведется индивидуальная работа с читателями. Регулярно проводились беседы с целью изучения читательского интереса и широты кругозора читателя. Самые читающие читатели: Чихерев В., Нестеров В., Суриков А., Тарадин Р.

В распоряжении читателей в читальном зале большой выбор периодических изданий, справочной литературы (энциклопедий, словарей).

III. Справочно – библиографическая работа

Проводилась работа среди обучающихся по пропаганде библиотечно - библиографических знаний. На занятиях читатели познакомились со структурой книги, периодическими изданиями, справочной литературой, историей древнейших библиотек.

IV. Пропаганда чтения как форма культурного досуга

В работе библиотеки использовались различные формы и методы привлечения читателей к книге, воспитанию интереса к чтению. Проведены мероприятия, которые способствовали развитию интереса к чтению. Одно из важных мест в работе библиотеки – массовые мероприятия, т.к. именно на внеурочных мероприятиях происходит живое общение с читателями. Это обзоры новинок, викторины, литературные вечера.

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. В библиотеке в 2022-2023 учебном году оформлены выставки к юбилейным и знаменательным датам, к 80– летию Сталинградской битвы книжная выставка «Ты в нашей памяти и сердце Сталинград», полочная книжная выставка к «Международному дню школьных библиотек». К году педагога и наставника оформлена книжная выставка «Учитель на страницах книг!». Постоянно действующие выставки «Мир приключений и фантастики», «Справочная литература», «Мир поэзии», «Калейдоскоп книжных новинок».

Ежегодно, 12 декабря, наша страна отмечает День Конституции. В рамках формирования гражданско-патриотического воспитания, правовой культуры подрастающего поколения в этот знаменательный день в школьной библиотеке проведен правовой час «Конституция – основной закон, по которому живем». Читатели закрепили знания о соблюдении законов государства. Приняли участие в правовом квизе «Моя Родина – Россия», а также просмотрели презентацию «Конституция Российской Федерации». Началось мероприятие с исполнения Гимна России.

Профориентация в школьной библиотеке. Выбор профессии является одним из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека. Профессиональное самоопределение – важнейший этап в жизни воспитанников нашей школы. В рамках проведения декады профориентации по теме: «Профессиональные старты» оформлен стенд «Профориентация в школе - путь к успеху!». Проведена беседа у книжной выставки «Я выбираю профессию», на которой представлены справочники о различных специальностях, о профессиях, востребованных на рынке труда, о выборе профессии и учебных заведений.

День Конституции. Ежегодно, 12 декабря, наша страна отмечает День Конституции. В рамках формирования гражданско-патриотического воспитания, правовой культуры подрастающего поколения в этот знаменательный день в школьной библиотеке проведен правовой час «Конституция – основной закон, по которому живем». Читатели закрепили знания о соблюдении законов государства. Приняли участие в правовом квизе «Моя Родина – Россия», а также просмотрели презентацию «Конституция Российской Федерации». Началось мероприятие с исполнения Гимна России.

Судьба и долг - служить России! 27 декабря 2022 г. в школьной библиотеке состоялась встреча с курсантом Санкт - Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации Бабкиным Никитой.

Курсант рассказал воспитанникам ГКОСУВУ «ОШЗТ» об истории престижного военного учебного заведения, о выпускниках института - Героях Советского Союза и Героях Российской Федерации.

Никита начал свое выступление со слов: " Быть офицером и защищать Родину – большая честь". В институте курсантам прививают глубокие знания, формируют высокие моральные и нравственные качества.

Никита, общаясь с воспитанниками, подчеркнул, что учеба в военном заведении требует организованности, сосредоточенности, умения быстро принимать правильные решения.

Искренняя заинтересованность наших мальчишек выразилась в большом количестве заданных вопросов. В словах Никиты прозвучало, что любовь к Родине, желание защищать ее, неся в мир добро и справедливость, очень важна сейчас в наше непростое время.

18 января 2023 г. проведен Вечер памяти «Эхо войны». Воспитанники просмотрели видеоролик об отряде, который вел поисковую работу на Земле «Горячего снега». Ребята познакомились с воспоминаниями из книги А.П.Бабичева «Война глазами детей и очевидцев». Из маленького рассказа узнали о человеческой судьбе десятилетнего мальчишки Виктора Бабичева, его воспоминаниях, которые складываются в одну историю страшных военных событий для нашего народа нашей страны . А также о судьбах мальчишек и девчонок, восстанавливавших наш родной край после Великой Отечественной войны. Завершил акцию День Памяти «Человек! Я хочу, чтоб с войною повенчан ты не был...», на которую был приглашен участник поискового отряда Октябрьского района «Стальное пламя» Бабичев А.П., автор книги «Война глазами детей

и очевидцев». Он рассказал о деятельности отряда, о значении поисковых отрядов в восстановлении истории Великой Отечественной войны.

К 120-летию со дня рождения И.В. Курчатова в школьной библиотеке 12 января 2023 года был проведен познавательный час «Создатель советской атомной бомбы». Читатели познакомились с биографией и достижениями великого ученого. Узнали, что И.В. Курчатова не только «отец» советской ядерной бомбы, но и то, что атомная энергия служит в мирных целях. Имя Курчатова носит город в Курской области, район в Челябинске и несколько улиц в разных городах. В честь ученого назвали астероид и кратер на Луне.

Искренняя заинтересованность наших мальчишек выразилась в большом количестве заданных вопросов. В словах Никиты прозвучало, что любовь к Родине, желание защищать ее, неся в мир добро и справедливость, очень важна сейчас в наше непростое время.

В период зимних каникул 2023 года в школьной библиотеке состоялся Новогодний квиз. Для того чтобы мероприятие прошло успешно, воспитанникам следовало запастись хорошим настроением. Проведено пять раундов по пять вопросов на различные темы. Проявить эрудицию, логику удалось воспитанникам 9 класса. Завершилось мероприятие вручением грамот и сладким угощением.

18 марта 2014 года произошло важное историческое событие для нашей страны – присоединение Крыма к России, вхождение в состав Российской Федерации территории полуострова Крым, который до этого входил в состав Украины.

Великий чилийский поэт Пабло Неруда сказал: «Крым - орден на груди планеты Земля». Не только его, но и многих других творческих людей очаровала красота этого края, который боги создали для себя, но затем подарили людям.

В честь празднования этого знаменательного события воспитателями Чулковой Г.В. и Багирян С.А. подготовлен и проведен информационный час «Крым, Весна, Россия», на котором воспитанники узнали о судьбе полуострова в период Османских войн и вхождение в состав России в 1783 году. Особое внимание было уделено роли Крыма в Великой Отечественной войне и героической обороне Севастополя. Далее присутствующие совершили увлекательный экскурс по полуострову, познакомились с достопримечательностями и географическими особенностями. Мероприятие сопровождалось показом слайд-презентации «День воссоединения Крыма и Россией».

Воспитанники эмоционально и выразительно прочитали стихотворения, посвященные России и Крыму, прослушали гимн России и Крыма.

К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Крым и Россия: общая судьба», благодаря которой школьники познакомились с произведениями А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, А.С. Грибоедова, М. Цветаевой, А. Ахматовой – посвященными Крыму и Севастополю.

Традиционно на весенних каникулах в школьной библиотеке проводится Неделя детской книги. **Неделя детской книги – 80. История с продолжением! Цель:** пропаганда чтения, расширение кругозора читателей, развитие мышления, повышение интереса к современной русской и зарубежной литературе.

По традиции каждый год в дни весенних школьных каникул во всех библиотеках страны проходит замечательный праздник – Неделя детской и юношеской книги. В этом году Неделя детской книги отмечает свой **80 – летний юбилей!**

Впервые праздник детской книги «**Книжкины именины**», был проведен по инициативе детского писателя Льва Кассиля 26 марта 1943 года в Москве (в Колонном

зале Дома Союзов). Здесь состоялась большая встреча писателей и юных читателей. Шла Великая Отечественная война, но взрослые в это трудное время сумели устроить для детей прекрасный добрый праздник. С тех пор Неделя детской книги стала хорошей традицией, и каждый год проходит в городах и селах нашей страны.

Наша школьная библиотека присоединилась к Всероссийской акции, которая прошла под общим названием **«Неделя детской книги – 80. История с продолжением!»** 24 марта состоялось открытие Недели детской книги **«Мы за чаем не скучаем»** библиотечные посиделки. За чашкой вкусного душистого чая воспитанники познакомились с историей русских чайных традиций чаепития, приняли участие в конкурсно - игровой программе.

28 марта читатели библиотеки приняли участие в **«Книжном ГТО»**. Чтение вслух, при этом читать правильно, показали учащиеся 9 класса Никита Бондаренко и Сергей Качурин. Необходимо было четко проговаривать все слова, делать паузы и ударения там, где это необходимо. Читать вслух, следовало так, будто разговаривают.

30 марта традиционно проводится школьный конкурс чтецов **«Живая классика»**. Соревновательное мероприятие по чтению отрывков из прозаических произведений российских и зарубежных писателей, которые не входят в школьную программу по литературе. Яркое выступление показал учащийся 7 класса Сергей Гетманенко, занявший первое место.

31 марта подведение итогов Недели детской книги. Читателям вручены грамоты за первые места, благодарностями отмечены все юные читатели библиотеки, принявшие участие в мероприятиях Недели детской книги.

Дипломами **«Лучший читатель школьной библиотеки»** отмечены следующие воспитанники: Нестеров В., Суриков А., Чихерев В.

V. Взаимодействие с районной детской библиотекой, районным историко – краеведческим музеем.

Для повышения интереса читателей к книгам школьная библиотека сотрудничает с районной детской библиотекой, районным историко – краеведческим музеем. Составлены планы работы совместных мероприятий. Читатели нашей библиотеки являются читателями районной детской библиотеки. С удовольствием посещают библиотеку и пользуются услугами районной библиотеки, читают новинки и отечественную и зарубежную классику данной библиотеки.

На 2022-2023 учебный год школьная библиотека ставит следующие задачи:

- организовывать мероприятия, ориентированные на воспитание нравственного, гражданско – патриотического самосознания личности, формирование навыков здорового образа жизни;
- внедрять новые, эффективные формы работы, новые технологии по формированию у читателей навыков независимого библиотечного пользователя;
- продолжать повышать свою квалификацию и профессиональный уровень.

1. Школьная библиотека выполняет работу по предоставлению пользователям необходимого информационного материала.
2. Библиотека нуждается в выделении средств на оформление подписки периодических изданий и приобретение учебной литературы.
3. Активизировать читательскую активность всем читателям библиотеки. В режим дня школы необходимо включать часы чтения. Умение читать – насущная необходимость в наш просвещенный век. Школьные библиотеки играют важную роль в обучении чтению. Развитие культурных навыков идет параллельно с развитием навыков чтения.